

戈壁中的翡翠城

——青海格尔木市高质量发展生态建设

记者 申维祖

阳光明媚，绿树婆娑，百花争艳，这是青海省格尔木市将军楼公园的景观。每天徜徉在这样美景如画的戈壁城市，可能很少有人会想到这翡翠般的绿洲是如何根植脚下，向莽莽昆仑绵延进发的。

在将军楼公园曲径通幽处，1954年慕生忠将军亲手栽植的第一棵青杨被围栏保护了起来，60

多年过去了，这棵青杨默默诉说着大漠戈壁的绿色奇迹。

“那年刚记事，母亲在大风黄沙天里寻找逃散的母鸡，竟然和邻居撞了个满怀。”格尔木市委宣传部的干部谈到格尔木市的生态变化深有感触。

在格尔木市郭勒木德镇东村，祁维前、朱德兴等11名农民通过精准扶贫成为湿地管护员，每天捡拾生活垃圾、监督破坏生态的违法

行为成为常态。“4年来，这片湿地已经成为群众观景、赏鸟的好地方。”朱德兴一边往三轮车上装早晨的“战果”，一边说：“像这样装满生活垃圾的编织袋，今年上半年就用掉了600个。”而让他们感到欣慰的是，10多公里长的湿地从先前的臭水沟、垃圾坑，变成了“城市之肺”。

格尔木市林业和草原局湿地办负责人马丕洪表示，自2016年起，政府每年投资200多万元实施新增湿地生态管护项目，已招聘101名湿地生态管护人员在唐古拉山等地区开展巡护工作。同时，建立巡护长效机制，对城市周边鱼塘、湖泊、河流及北片区河滩湿地等进行巡护检查，非法占用和破坏湿地行为得到有效遏制。

站在改造升级后的900亩林地中，格尔木市林业站站长马进成道出了心声：“三四十年来栽植的枯死、病害树木已经采伐完毕，城市绿化已从原来的植树见绿向景观化、园林化转变升级，大大提高了城市绿化品位。”今年，全市森林覆盖率可达3.4%，比2010年提高了1.3个百分点。截至目前，格尔木市已累计完成工程造林面积42877.2公顷，其中人工造林9255.4公顷，封山（沙）育林33621.8公顷。全市义务植树面积达到4000多亩。城市绿地总面积

达690公顷，绿化覆盖率达20.58%，绿地率20.37%，人均公共绿地面积7.04平方米。

为使管、防、护、打得到有效落实，在实施的三江源有害生物防控项目中，完成268.6万亩鼠害防治，安装2756个招鹰架、689个鹰巢，有效遏制了草原鼠虫害的发生。截至目前，全市草原植被平均盖度达42%，草原生产力得到逐步恢复，实现了草原生产力和经济的可持续发展；开展国家沙化土地封禁保护区保护工作，431平方公里沙化封禁保护区得到有效保护，落实管护任务100%。此外，开展各类打击破坏生态资源的违法犯罪专项执法活动，查处13起非法占用草原、破坏草原案件，有力震慑了侵占林地草原湿地的违法行为。

今年，格尔木市自筹资金9805万元，分别对柴达木路、江源路、昆仑路等8条道路进行绿化景观提升改造，绿化面积近50万平方米（含3年养护期）。如今，栽植的彩叶景观树种、彩色绿篱色块、地被植物等已成为城市园林景观主色调。

值得一提的是，格尔木市把生态建设工程当作重要的民生工程，不断扩大城市森林绿地面积，拓展城市绿色空间，增加群众的生态福利，全市生态建设实现高质量发展。

记者 威原 通讯员 吴芸 陈绍海

本报讯 9月20日，四川省广元市旺苍县152名纪检监察干部赴38个乡镇（街道）“摆摊”，主动找群众揭短亮丑。

为践行执纪为民的理念，集中解决疑难信访问题，旺苍县纪委监委变群众上访为干部下访，通过开展县、乡纪委联动接访活动，了解群众诉求、倾听群众呼声、发现问题线索、解决群众最关心最直接最现实的问题。

“村上有些账务不公开，是不是里面有问题？”“今年评低保标准是啥？”在福庆乡红花村文化广场上，县纪委监委干部侯晓阳成了整个广场的焦点，不停地忙着发资料回答问题，被前来咨询的群众里里外外围了两三层。

福庆乡红花村3组村民杨红梅说，为了确保申报低保户公开公平公正，村组干部已召开群众会，按照规定程序进行了讨论和公示，让群众心服口服。

天星乡党委书记杨斌的办公室每天几乎挤满了信访群众，他说：“很苦恼，别说是抓发展，连上厕所都被‘盯梢’。”

“与其坐在办公室‘受访’，不如主动出击‘找访’。”杨斌说，天星乡聘请村组干部、常驻村社区的党员、人大代表、政协委员等为特邀矛盾纠纷排查员，通过日常巡查，发现矛盾及时调解。对于不能调解的问题，通过网络员上报，由乡大调解协调中心统一梳理，精准交办。一般性矛盾纠纷，交组、村、镇“三级调”。

“纪检干部主动下访，及时将中央、省委、市委从严治党信息传递到基层，把群众反映的问题解决在家门口。这样既减少群众被动信访，变信访为信任，又增强群众对干部的监督力度，变群众对干部的注意为满意。”旺苍县委常委、纪委书记袁达成说，该县纪委监委通过聚焦民生重点领域和突出问题，瞄准基层贪污挪用、优亲厚友等微腐败行为，常态化开展纪检干部清风行、接访化解到家门等活动，全县纪检干部已接受群众政策咨询2500人次，收集各类民生诉求2300件次，解困160件次，收集20条问题线索。

四川旺苍 县乡纪委主动接访

江苏徐州铜山区郑集镇打造教育小镇

记者 张伟伟
通讯员 子夏

本报讯 今年以来，江苏省徐州市铜山区郑集镇以党建为引领，倾力打造教育小镇，取得了让群众满意的实效。

郑集镇为突显教育小镇特色，不断加大投入，均衡资源配置，努力让适龄儿童“好上学、上好学”。财政投资960余万元的郑集实验小学扩建新教学楼已经投入使用，新增25个班级；郑集高中5000平方米宿舍楼已封顶；投资850余万元的卢楼小学、肖楼幼儿园新学期也已投入使用。一系列校园工程彻底解决了中小学“大校额”“大班额”问题，实现郑集教育均衡发展。

为打造一支素质硬、业务精、水平高、口碑好的新时代郑集教师队伍，郑集镇强化党建引领，开展了系列活动，推

进人才强镇战略，推动优质教师资源集聚。郑集高中、初中相继引进10名优秀教育人才，组织本校优秀教师到南通、杭州、南京等地观摩学习，为优秀教师提供住房公寓，保证教师留得住、干得好。实施“1+2”办学，加强郑集高中、实验小学、铜北润杰学校等优质学校的辐射作用。郑集中小学开展党员教师跨校交流、老党员教师“一对一”帮扶新教师、党员教师“一带多”帮扶青年教师活动，从生活、教学、工作等方面关心和指导，提升全镇教学质量。

郑集镇正以时不我待的责任感和使命感，发挥好党建作用，发展好教育事业，建设好教育小镇。下一步，郑集将继续以新思路、新机制、新手段，不断推进基层党建工作，使“党建+”交出特色、交出实效、交出生命力。

新疆维吾尔自治区人民医院托管洛浦县人民医院

记者 查燕荣
通讯员 苟玉娟

本报讯 日前，新疆维吾尔自治区人民医院与洛浦县人民医院托管合作签约仪式在洛浦县举行。这标志着自治区人民医院正式托管洛浦县人民医院，助力洛浦医疗卫生事业发展。

以往，由于资源条件的限制，洛浦县居民患有严重疾病时，需要去2000多公里外的乌鲁木齐才能享受到优质的医疗服务。而此次托管协议的签订、帮扶关系的确立，意味着未来更多的洛浦病人在县人民医院即可接受到更专业的治疗、更优质的服务。

“‘组团式’帮扶最主要的目的是实现将来县级人民医院有90%的病人留在本地的目标。”自治区人民医院托管洛浦县人民医院的托管团队负责人王飞解

释。他说，2018年的数据显示有80%的病人留在洛浦县，这离国家提出的90%这个目标还有一定差距，这是未来2年至3年帮扶工作要解决的问题。

自治区人民医院党委书记于爱平在揭牌仪式上表示，将积极落实自治区人民医院的医疗人才、管理模式、临床技术等全方面在洛浦落地生根，力争将自治区人民医院洛浦医院建设成为政府放心、群众满意的县级医院。确保到2020年，实现贫困县“90%大病不出县”的帮扶目标。

此外，根据国家卫生健康委和自治区卫生健康委开展2019年“服务百姓健康行动”全国大型义诊活动周活动的工作要求，当日，有自治区人民医院专家19名，各对口帮扶医疗队专家5名参加了洛浦县人民医院开展的“百名专家走基层”义诊活动。

福建华安县高车乡开展人居环境整治

记者 黄长秋
通讯员 唐小玲

本报讯 今年以来，福建省华安县高车乡以“百路千村”“两违”环境综合整治提升行动为契机，大力开展人居环境整治。

高车乡利用短信平台、LED显示屏和“美丽高车”微信公众号等全方位宣传人居环境整治、“百路千村”环境综合整治。同时，组织乡、村干部走村入户宣讲政策，从比屋顶防水、比隔热性能、比保护墙体、比整体美观、算房屋安全账、算使用年限账、算人居环境账、算补贴经济账等8个方面，与群众细对比、明算账，彻底消除村民顾虑。最终，多名群众主动要求将自己家纳入

“四拆四整”范围。

高车乡以前岭村为试点，率先实施坡屋顶改造、裸房整治和环境治理等工作。以点带面推进全乡主干道两侧整治范围内第一排房子的坡屋顶改造、裸房整治工作。全乡整治范围内的铁皮搭盖、“两违”建筑已全部拆除。

高车乡出台《高车乡“百路千村”“四拆四整”综合治理环境提升行动改造方案》，对全乡整治范围内群众房屋的坡屋顶、裸房整治进行补助，对在规定时间内按要求完成整治改造，并通过乡村验收的农户进行补助，提高了群众积极性。截至目前，全乡累计拆除并改造屋顶铁皮4920平方米，发放补助资金60多万元。

记者 陈曦
通讯员 梁萌萌

近年来，山东省济宁市汶上县杨店镇坚持党管人才原则，突出人才振兴的主导作用，不断优化重视人才、引进人才、培育人才、用好人才的发展体系，为建设新时代美丽乡村提供智力支持。

杨店镇牢固树立乡村振兴，人才优先的发展理念，既“筑巢引凤”吸引外来人才，又“就地取材”培育乡土人才。同时强化组织保障，成立以党委书记、镇长共同担任组长的人才振兴工作领导小组，镇组织办、宣传办等其他科室密切配合统一调度，镇级增设乡土人才文化展示馆，25个行政村均建设乡土人才展示厅，集全镇之力做好人才振兴工

作。

青东智能科技是杨店镇招商引资项目，与中科院自动化所、中科银河水滴公司和香港中文大学机器人与智能制造研究院深度合作，以入股形式引进了在机器人和机器视觉领域研发造诣深厚的人才王凯博士，他的加入将使青东智能科技在机器人3D视觉系统、步态识别设备制造方面走在全国、甚至国际领先行列。

杨店镇建立完善了外出务工、经商创业、机关单位等不同领域人才数据库，共计475名人才。建立定期联络联系制度，以登门拜访、微信联络、座谈联谊等多种方式联络乡土人才，增强群众对家乡的归属感和认同感。今年以来，召开15次见面会，9人

有返乡创业意愿，2人成功返乡任职。

杨店镇安鑫养殖总经理郭延顺是返乡创业的代表，他成立的安鑫养殖有限公司，主要经营汶鑫黑猪肉和精选生态猪肉。创业初因经验不足，一度损失较重。镇政府通过实地了解情况，从资金、政策、技术等方面积极帮助，目前该公司已发展成为国家级畜禽标准化养殖场、济宁市农业产业化重点龙头企业。

近年来，镇政府先后投入近千万元，加大校舍等基础设施建设，拿出13万元奖励乡村优秀教师。今年，出资近10万元对全镇即将升入本科的48名优秀高中毕业生进行奖励。杨店镇长期坚持教育奖励计划，激发杨店学子内生创造动力，让更多杨店人考上

大学，上名牌大学，若干年后这些优秀大学生无论留在外地还是回归家乡，都是助力发展的“杨店智囊”。

大学生于伟是杨店镇返乡创业的代表，他毅然放弃近万元的月薪，回乡注册了济宁宜昶农业科技有限公司，种植有机葡萄、有机蔬菜、有机大豆等农产品，引导农户用有机肥去改良土壤，带领群众一起致富。

杨店镇围绕特色产业主动作为，积极招才引凤，以乡情为纽带，把“走出去”的杨店籍成功人士“请回来”，依托他们对家乡杨店的情怀，凝聚他们在资金、技术、人脉等方面的优势，创造良好的创业生活环境，齐心协力建设家乡，为乡村振兴提供坚实的智力引擎。

引才聚力富乡村

——山东汶上县杨店镇以人才振兴为主导推动美丽乡村建设



江西省吉安市新干县将县城中心城区棚户区改造工作作为今年十大为民实事之一，顺利推进1805户棚改居民选房搬迁安置工作。图为新干县南门外棚户区选择棚户区改造安置点车位。 李福孙摄/中新社